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МІФ У КЛАСИЧНОМУ ПСИХОАНАЛІЗІ ЗИҐМУНДА ФРОЙДА

Подається аналіз Фройдової концепції міфу. Підкреслюється, що фундатор психоаналізу не
був дослідником міфології, а інтерпретатором змісту й символіки окремих міфів з позицій свого
вчення, а також творцем міфів про свою теорію й самого себе.
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Зигмунд Фройд належить до тих мислителів та учених-практиків, про яких кажуть, що
про них написано більше, ніж вони самі написали. До того ж він досьогодні має як численних
прихильників і послідовників, так і противників і критиків. І якщо представники теоретичної та
експериментальної психології поступово поривали з ним ще при його житті (А.Адлер, О.Ранк,
К.Юнг та ін.), то дослідники психології творчості, мистецтвознавства, літературознавства,
політтехнологи, а з іншого боку, широкий загал – продовжують перебувати в полоні чар
Фройдового вчення. Привабливість і популярність його теорії, зокрема, в тому, що вчений все
тривале і плідне життя творив власний міф про самого себе та про свою теорію. Тож як усякий
міф, він захоплює своєю таємничістю, незвичністю, недоведеною до кінця думкою та й
скандальністю, що збентежила не лише «порядних громадян» Відня другої половини 19 ст. –
першої половини 20 ст., а й усієї Європи, а відтак Америки. Оскільки невичерпною виявляється
сутність, зміст і символіка міфу, а з іншого боку, невичерпною залишається природа
несвідомого, то й сучасні вчені й філософи звертаються до творчості Фройда (С.Гроф,
Ф.Капра, Р.Тарнас, А.Пікок, Г.Гант, К.Вілбер та ін.). Саме в цих авторів учення Фройда
розглядається не лише з позицій клінічної практики чи естетичних інтерпретацій, а й у
контексті культурно-історичних і навіть космічних вимірів сутності несвідомого.

Досліджуючи міфологічну концепцію фундатора психоаналізу, ми маємо на увазі міф
(міфологію): а)як реальність, що сама себе здійснює й оповідає в усній формі; б)як спонтанна
діяльність людської фантазії); в)як світогляд (свідомість); г)як вигадка (легенда). Останній
підхід був притаманний, як відомо, християнській церкві та європейській науці аж до Дж. Віко
й романтиків. Знайомство з основними працями Фройда, такими, як «Тлумачення сновидінь»,
«Тотем і табу», «Я і Воно», «Вступ до психоаналізу» дає підстави говорити, що вчений виробив
свій підхід у розумінні міфу (міфології). Особливість його міфологічної концепції можна звести
до таких основних моментів: а)звернення лише до тих міфів, які б підтверджували настанови
його психоаналітичного вчення; звідси випливає, що б) Фройд не був дослідником міфів, а
інтерпретатором їх змісту, сюжетів, героїв та символіки; в)якщо вчений не знаходив
підтвердження своїм припущенням у класичних міфах, то він ставав також творцем міфів
(напр., «Тотем і табу»), в тому числі про свою теорію й самого себе. Водночас позитивної
оцінки заслуговує виявлена ним подібність сновидінь та міфологічної символіки, яка
підтверджувалася й підтверджується подальшим розвитком психології. Сказане визначає
актуальність пропонованої статті. Метою дослідження стає питання про те, якою мірою
Фройдове розуміння міфу допоможе збагнути міфологію як реальність і як світогляд (тобто
онтологічно-смислові виміри) в духовно-творчому становленні людства й окремого індивіда.

Бібліографія з дослідження творчої діяльності вченого надзвичайно велика й може бути
темою окремої статті або розділом монографії. Про нього писали й пишуть від психологів і
психотерапевтів до філософів, політологів та мистецтвознавців. Серед зарубіжних назвемо
тих, що входили до вузького кола його учнів та послідовників, які згодом ревізували позиції
свого вчителя й заснували свої напрями. Тут уже згадані А.Адлер, О. Ранк, К.-Ґ.Юнґ, а також
майже всі представники Франкфуртської школи, що прагнули поєднати марксистські
постулати з результатами й висновками З.Фройда та інших його послідовників. З іншого
боку, варто назвати Юнґового учня й соратника Еріха Ноймана, який розкрив хибність
Фройдових настанов та постулатів. Ідеться передусім про природу лібідо, «Едипів комплекс»,
сутність і зміст міфологічного світогляду й символіки.

Хоча Фройда зазвичай відносять до модернової доби, однак завдяки новому
прочитуванню й тлумаченню він став популярним і в добу постмодернізму. Ревним
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послідовником й оригінальним інтерпретатором творчості Фройда став французький філософ
Ж.Лакан, який, зокрема, батьківський комплекс вивів за межі «сімейного роману», включивши
його в широкий соціокультурний, політичний та комунікативний контекст [2, с.228-231]. Інший
класик постмодернізму Ж.Деріда під упливом Фройда аналізує батьківсько-синівські взаємини
(виходячи з позиції європейського логоцентризму та етноцентризму), перетворюючи цю сферу
в метафору для позначення колоніальної політики європейців [2, с.122-124]

Серед українських учених-психологів, мистецтвознавців та філософів, що зверталися до
творчості Фройда, варто назвати: Л.Левчук, В.Табачковського, Роменця, М.Зубрицької,
Н.Зборовської та ін. Привабливим став Фройд (у тому числі завдяки інтерпретації Лакана й
Деріда) і для речниць постмодерністського фемінізму, серед яких виділяються Ю.Крістєва,
Л.Іріґаре та Е.Сісу, які висувають ідею «доедипівської лібідозної енергії». Цим вони прагнуть
відновити гендерну справедливість щодо жінки-матері як в архаїчному, так і сучасному
суспільстві через свою інтерпретацію психоаналізу [2, с.341-345].

Дослідники творчої спадщини вченого відзначають її особливості, які полягають у тому, що
коли брати його досвід як психотерапевта, його методику й практику, то вони значною мірою
прийнятні й сьогодні. Що ж до його теоретичних, методологічних настанов і тлумачень, то саме
вони виявляють свою обмеженість і суб’єктивізм. Адже, як висловився К.Юнг про свого вчителя, а
відтак опонента, «Він не був ні психіатром, ні психологом. Не був він і філософом, аж надто, що він
не знав навіть найелементарніших речей, неодмінних для занять філософією» [8, с.45].

Звернення до літератури, присвяченої феномену Фройда як ученого і як особистості,
виявляє дві основних настанови у ставленні до його спадщини, притаманних європейській
класичної філософії: віра чи розум. Так, його прихильники й послідовники від початку повірили у
психоаналіз і, що головне – в ті висновки, що їх учений і лікар виводив з власної клінічної
практики. Стиль викладу його лекцій і текстів (при першому знайомстві) приваблював і досі
приваблює своєю загадковістю, езотерикою, довільною інтерпретацією й навіть напівправдою, а
також уведенням нових понять-образів. Тож «віруючі-вчені» від психоаналізу розвивають теорію
свого метра, вдаючись до таких самих способів, прийомів, загадкових термінів та поворотів
думки. Іншими словами, вони продовжують життя фройдівського міфу.Особливо цим
відзначаються класики постмодернізму. Натомість інша частина дослідників творчої спадщини
Фройда стоїть на позиції критично-раціонального підходу. Так, учень і послідовник Юнга
Е.Нойман у праці «Історія походження свідомості» (російський варіант «Происхождение и
развитие сознания») [3] подає розлогу критику Фройдового вчення й особливо розуміння і
тлумачення міфу та його роль у виникненні й розвитку людської свідомості як в
індивідуальному, так і соціокультурному аспектах. Виразно негативну позицію посідала й значна
частина психологів США, які невдовзі після утвердження психоаналізу в американській
психологічній науці оголосила про його повний занепад (Уэльс Г. Крах психоанализа).

Чимало дослідників, як це показує Гарін, автор книги «Психоаналіз і містика», виводили
специфіку вчення Фройда з його рис характеру, а також стану його психіки (комплекси, фобії,
манії). А й справді, без перебільшення можна говорити, що на цій галузі психології та
психотерапії значною мірою відбилися особистісні характеристики її творця. Тобто лікуючи
хворих, Фройд намагався з’ясувати природу та причини своїх власних нервових та психічних
недуг. Тож як представник експериментальної науки й піонер у відкритті її нової галузі, він свої
гіпотези відстоював як ревний християнин догмати й «Символ віри». Виступаючи проти містики
й релігії, він прагнув перетворити психоаналіз на «інтелектуальну релігію», стати новим
«месією». Всі його душевні колізії випливали з особливостей культури, до якої він належав
(єврей з походження), зневаги до батька й надмірної оцінки ролі матері в дитячий та підлітковий
період (див. кіносценарій Сартра «Фройд»). Це значною мірою вмотивувало його звернення лише
до окремих міфів, їх сюжетів, персонажів та символів, а також до творчості окремих митців,
життя й душевні пошуки яких були подібними до Фройдових. Цим пояснюється, зокрема, його
увага до особи Ф.Достоєвського як людини й письменника, для якого теми «підпілля» людської
душі, батьковбивства, замаху на суспільний лад були домінантними. Сьогодні вже стало
загальновизнаним, що російський письменник потерпав від нападів епілепсії та
гермафродитизму, що значною мірою позначилося на тематиці й спрямуванні його творчості.
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Такою самою тенденційністю відзначається тлумачення Фройдом картини Леонардо да
Вінчі «Свята Анна», усмішка якої подавалася як сексуальне загравання мачухи художника (з
якої писався портрет) до малолітнього пасинка [8, с.41-42].

Проблеми міфологічних та релігійних сюжетів, персонажів та символіки, їх інтерпретація
викладені в таких основних працях Зигмунда Фройда: «Тлумачення сновидінь» (1900), «Тотем і
табу» (1913), «Вступ до психоаналізу» (1917), «Я і Воно» (1923); «Майбутнє ілюзії» (1927),
«Невдоволення культурою» (1930), «Мойсей і монотеїзм» (1938).

Ще раз наголошуємо на тому, що Фройд не був дослідником міфів (як, наприклад,
Б.Малиновський, Е.Дюркгайм, О.Лосєв, К.Юнг чи М.Еліаде), їх змісту і впливу на розвиток
інших форм світогляду, творчої діяльності, культури загалом. Його можна назвати хіба що
інтерпретатором окремих класичних грецьких міфів, сюжетів та персонажів, а також
міфологічної символіки, що мали підтвердити основні ідеї, на яких грунтувався психоаналіз.
Водночас він виступив і як творець міфу про первісні чинники людської моралі та культури, що
викладено у згаданих працях. Як зазначає І.Гарін, «Фройд надав своєму вченню синкретичної
форми науки-міфу» [1, с.80]. Виразною ознакою його концепції психоаналізу було й те, що це
вчення створювалося й набирало впливу так, «ніби воно ізольоване від свого філософського й
наукового тла. Це вчення ні частково, ні повністю не поділяє ідей, що лежали в основі інших
сучасних йому вчень, а поза тим, у ньому навмисно не підкреслюється зв’язок з його духовними
витоками» [8, с.35]. З іншого боку, «Фройд, подібно до Ніцше та світової війни, подібно до свого
літературного еквівалента Джойса, ...відповідає на питання, якою недугою хворіло дев’ятнадцяте
століття» [8, с.40]. А це потребувало відповідної «переоцінки цінностей» буржуазного
суспільства, яка у Фройда набула епатажного й не завжди науково коректного характеру.

Як лікар-практик, Фройд починав лікування неврозів та психічних недуг засобами
гіпнотичного впливу, завдяки чому пацієнт повертався до перенесених вражень дитячого віку, а
також (як покажуть представники глибинної психології) до архаїчних шарів колективного
несвідомого. Тобто пацієнт повинен був у гіпнотичному стані розповісти про свої нервові чи
психологічні травми, яких він зазнав у дитячому віці (переляк, фізичне насильство, статеві
домагання тощо), які й спричинили подальшу хворобу Згодом учений переконався, що через гіпноз
лікар впливає на автентичність оповідей пацієнтів, а тому почав застосовувати метод «вільних
асоціацій», коли хворий мав вільно висловитися щодо своїх душевних проблем та конфліктів.

Завдяки цим та іншим методам психоаналіз справді відкрив глибинні чинники нервових
та психічних хвороб людей. В основі таких хвороб лежав конфлікт між первісними інстинктами
й потягами, сформованими в доісторичний період і збереженими в кожному індивідові, з
одного боку, а з іншого – тими обмеженнями й заборонами, яке накладає цивілізоване
суспільство з його інституціями сім’ї, церкви, школи, держави тощо. Так історично
формувалися людські взаємини, мораль, коли людина дедалі більше позбувалася природних
чинників своєї поведінки й пристосування до навколишньої природи та взаємин між людьми.
Або, як кажуть у такому разі, онтогенез (індивідуальний розвиток людини) у стислій формі
повторює філогенез (історико-суспільний розвиток). Цей встановлений наукою факт дав
підстави Фройдові вибудувати тричленну структуру людської психіки: а)найглибший шар –
несвідоме «Воно», що якраз становить енергетично насичену суміш потягів та інстинктів і є
джерелом інших елементів структури; б)«Я» – свідома частина, що формується під впливом
вражень од зовнішнього світу і прагне осягнути й підпорядкувати собі всі процеси, що
відбуваються в людській душі; г) «Над – Я» – елемент запропонованої Фройдом структури,
змістом якого є виховання, що попервах спирається на авторитет батьків, а відтак – на етнічні
та соціокультурні традиції. Виходячи із запропонованої структури психіки, Фройд був
переконаний, що наше свідоме Я затиснуте між двома психічними утвореннями; це неминуче
породжує конфлікти, а отже, провокує нервові та психічні розлади людини.

Клінічний досвід самого Фройда та його попередників і вчителів (французький
невропатолог Шарко), дозволив виявити чимало переживань та притлумлених інстинктів, серед
яких основна роль відводилася сексуальним потягам дитини до батьків протилежної статі,
різноманітних сновидінь пацієнтів, що також стосувалися їхнього дитячого віку. Це, на думку
Фройда, становило основний зміст несвідомого, що породжувало конфлікти зі свідомою
частиною психіки. Найпотужнішим потягом, як вважав Фройд, був дитячий сексуальний
інстинкт. Підтвердженням цим здогадам та спостереженням були дослідження вже згадуваного
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Шарко. Так, І.Гарін засвідчує: «В одній з розмов з молодим Фройдом Шарко між іншим
зауважив, що джерело багатьох симптомів хворих неврозами, приховується в особливостях їх
статевого життя» [1, с.14]. Крім того, зміст, символіка й емоції, що їх наново переживали
пацієнти (деякі з них ототожнювали себе з відповідними персонажами), багато в чому збігалися
зі змістом та сиволікою класичних грецьких міфів і часто-густо мали сексуальне спрямування.
Особливий вплив на самого Фройда справив міф про Едипа, покладений в основу трагедії
Софокла «Цар Едип». Основний зміст цього міфу зводиться до того, що фіванському цареві
Лаю Аполоном було провіщено смерть од руки його власного сина й одруження з царською
дружиною (тобто матір’ю). Щоб цього не сталося, царське дитя було віднесене з дому для
загибелі. Однак його було врятовано. Згодом вихований царською родиною Корінфа
повнолітній Едип, подорожуючи, вбив одного вельможу з іншого царства й одружився з його
дружиною. Це якраз і був його батько Лай і матір Йокаста. Едип згодом дізнається про свій
учинок, виколює собі очі й на схилі років у присутності Тесея зникає в землі, що розступилася.

Перебіг трагедії та її фінал дали Фройдові підстави зробити узагальнений висновок,
згідно з яким, у кожному хлопчикові живе потенційний убивця свого батька, що прагне його
усунути як конкурента в боротьбі за оволодіння своєю матір’ю. А згаданий міф послужив для
нього доказом його припущень, що випливали з лікарської практики. Через це, на переконання
вченого, будь-який хлопчик переживає Едипів комплекс, який супроводжує його все життя й
позначається на його психічному здоров’ї. Все це відбувається на несвідомому рівні, а
неможливість реалізувати сексуальний потяг трансформується або у відповідні
психоневротичні стани, або каналізується в різноманітні прояви творчої діяльності, культури
загалом. У міфі про Едипа Фройд шукає підтвердження своїй ідеї про найпотужніший інстинкт
людини, а саме сексуальний, названий ним лібідо, який проявляється ще на стадії долюдської
спільноти і залишається у глибинних шарах психіки будь-якої цивілізованої людини. Подальші
дослідження послідовників та опонентів Фройда розкриють хибність такої інтерпретації як
символіки самого міфу про Едипа, так і Едипового комплексу (Ранк, Юнг, Нойман, Фром, Гроф).

Як пізніше покаже Нойман у вже згадуваній праці, первісне суспільство пережило
також період, коли прагнення повернутися до райського стану материнського лона
(життєдайна матір-природа) замінюється настановою «Вбити матір!» (земля-матір восени,
коли вона поїдає все породжене навесні) [3, с.179-194]

Однак провідні ідеї Фройда намагалися розвивати (в тому числі через поєднання з
марксизмом) представники Франкфуртської школи, а також значною мірою класики
постмодернізму, серед яких варто назвати Ж.Лакана, Ж.Дельоза, Гватарі та ін.

У праці «Тотем і табу» Фройд постає вже не як інтерпретатор, а як творець міфу. Під
упливом теорії Дарвіна («Походження видів і статевий добір») він подає легенду (свій міф)
про первісну орду, в якій дорослі сини вбивають свого батька, щоб заволодіти матір’ю та
іншими самицями. Однак згодом вони проймаються глибоким почуттям вини й гріха, що
стає визначальним чинником моралі та інших духовно-культурних цінностей
цивілізованого суспільства. І таке почуття на несвідомомі рівні супроводжує всіх людей
упродовж усього культурно-цивілізаційного розвитку.

Оскільки культура й цивілізація наклала заборону на інцест (кровно-родинні шлюби), але
не знищила сексуальний інстинкт, остільки сексуальні фантазії хлопчиків (і дівчаток), а також
часто-густо дорослих, дають про себе знати у снах, набуваючи символічних форм. Своє
завдання Фройд убачав у тому, щоб витлумачити сни загалом й відповідну символіку, аби, з
одного боку, збагнути їхню природу, а з іншого – завдяки цьому зняти внутрішні душевні
конфлікти пацієнта, які виливаються у відповідні патологічні стани.

Однак варто зауважити, що його тлумачення снів та символів здебільшого мали
довільний та прямолінійний характер. Так, лібідо (сексуальний потяг) він тлумачив як
неодмінне почуття кожної дитини до батьків протилежної статі, так само, як і бажання
хлопчика смерті своєму батькові як суперникові, а дівчинки, відповідно, – матері. Насправді, як
це ми побачимо далі, такі інстинкти, хоча й набувають відповідного вираження (символічного в
тому числі), не мають стосунку до конкретної людини чи дитини, або ж їх прояв засвідчує
якраз про певні ознаки психічних відхилень у бік архаїчних несвідомих нашарувань людської
природи. Щодо символіки снів та міфів, то Фройд виводить їх зміст із подібності певних
предметів зі статевими органами . Це можуть бути якісь природні або штучні речі видовженої
форми (парасольки, жердини, дерева, ножі, кинжали тощо), які символізують чоловічий орган, і
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посудини чи заглибини (колодязі, ями, глечики, пляшки, кишені, шафи тощо), які, на думку
психоаналітика, мають символізувати жіночий орган. [6, с.144-164].

Окремо потрібно сказати про такий стан людини, як нарцисизм, що його Фройд так само
запозичив з грецької міфології. Як відомо, Нарцис – прекрасний юнак, що відмовив у коханні
німфі Ехо, за що богиня спораведливості Немесіда прокляла його на любов до самого себе.
Нарцис закохується у своє відображення у воді й помирає від туги. Фройд тлумачить цей міф
так, що кожна людина на рівні немовляти переживає цілісну енергію лібідо, або спрямованості
на самого себе, стан самозакоханості, або автоеротизму, а вже згодом має об’єкт любові, чи
сексуальної спрямованості на сторонній обєкт. Хоча і в цьому разі, вважає Фройд, людиною
керує егоїзм, або ж принцип задоволення свого Я. Іншими словами, як каже вчений,
«сексуальний об’єкт відтягує до себе певну частку нарцисизму Я, і він стає очевидним у формі
так званої «сексуальної переоцінки» суб’єкта” [6, с.423].

Незважаючи на основну увагу до сексуального інстинкту як визначального, що пронизує
всю діяльність Фройда як ученого й практика, все ж потрібно відзначити, що в кінці свого
творчого шляху він відмовляється від принципу «пансексуалізму» й починає говорити про два
найважливіших протилежно спрямовані вектори лібідо – інстинкти життя і смерті. Перший був
названий ним як Ерос (бог кохання), натомість другий назвали його послідовники як Танатос
(бог смерті, рідний брат Гіпноза – сну). Ці інстинкти можуть уживатися в кожній людині, а
можуть розподілятися так, що в одній людині переважає інстинкт життя, а в іншій – смерті.
Певною мірою це проявляється в таких спрямуваннях людської психіки, як садизм та мазохізм.
Поглиблений аналіз сутності мазохістського типу подано у праці неофройдиста Еріха Фрома
«Анатомія людської деструктивності». Тут індивідуальні риси людини (конкретно Гітлера і
Сталіна) та чинники формування їхньої біографії розглядаються в контексті їх руйнівної
соціальної діяльності, названої некрофілією [7, с.244-251, 321-367].

Хоча Фройд свої дослідження зосередив назагал на індивідуальному несвідомому, однак
наведені соціально-психологічні висновки з його теорії вказують на її продуктивність та
евристичний потенціал, а з іншого боку – на актуальність досліджень глибинної сутності
людської душі та її вічного антагоніста – матерії. Започаткована Декартом ідея психофізичного
паралелізму набула свого розвитку в тому, що виявлення глибинних несвідомих (невидимих)
шарів людської психіки Фройдом (тобто внктрішнього світу) відбувалися практично в той самий
період, що й відкриття Бекерелем радіоактивності (1896), створення спеціальної (1905) та
загальної теорії відносності Айнштайном (1916), розщеплення ядра атома Резерфордом (1919),
тобто елементарної структури матерії. Однак класик психоаналізу не хотів помічати цього
своєрідного збігу в психоаналітичних дослідженнях та новітніх відкриттях фізики. Це відтак
стало предметом аналізу К.Юнга, що тісно співпрацював з одним із творців квантової механіки
В.Паулі. «...Юнг відкрив, що дослідження у сфері аналітичної психології підштовхнули вчених
до створення понять, які згодом виявилися напрочуд подібними до тих, які розробили фізики,
відкривши елементарні частки» [9, 308]. Звідси залишався один крок до вже усталеної сьогодні
ідеї про витоки всіх знань з глибин міфологічного сприйняття світу й архаїчних шарів
несвідомого, а також феномена акаузальних зв’язків, що його Юнг і Гроф назвали синхронією.

Оскільки дослідження Фройда стосувалися лікування відповідних патологічних нервових
та психологічних станів (в результаті чого здійснюється регресія до архаїчних пластів
індивідуального й колективного несвідомого), ознайомлення з його концепцією міфу та його
символіки дозволяє відзначити, що вчений певною мірою розкрив сутність психогонічної
функції міфу, тобто зародження душі з надр міфологічної реальності.

Викладене в нарисі про міф у контексті класичного психоаналізу дозволяє зробити деякі
висновки з урахуванням як позитивних, так і негативних моментів.

І. У класика психоаналізу Зигмунда Фройда міф, (міфологія) саме як реальність і спосіб
життя не був предметом спеціального дослідження. Натомість у полі зору вченого опинялися такі
міфи, сюжети й герої, а також відповідна символіка, які витлумачувалися а)з позицій основних
настанов психоаналізу, що визнавав глибинною психічною енергією сексуальний інстинкт
(лібідо), який позначався на всьому подальшому житті людини; б)психотерапевнтична практика
вченого була також умотивована пошуками відповіді на питання (поза межами тодішньої науки
психології та клінічної практики – в міфологічних сюжетах, героях та символіці або мистецькій
творчості ) про свій власний стан, який мав виразні ознаки нервових та психічних недуг.

2. Запропонована Фройдом структура людської психіки, де свідома частина нашого Я
займає доволі незначне місце, а несвідомі інстинкти (Воно), з одного боку, й вимоги традиції
та культури (Над – Я) – з іншого – постійно впливають на реальну поведінку й діяльність
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людини, – розширило наші уявлення про людину не лише як про свідому істоту, а як таку, що
у свою психіку (душу) включає неусвідомлені елементи. Людина врешті-решт уявлялася в
контексті цілісної еволюції від тваринних предків до носіїв культури; вона ставала людиною
тією мірою, якою культура вгамовувала потужні інстинктивні комплекси.

3. Незважаючи на те, що Фройд дотримувіався ідеї тотожності між онтогенезом та
філогенезом, все ж його науковий інтерес був прикутий до індивідуального несвідомого. Це
призводило до того, що, приміром, Едипів комплекс тлумачився як неодмінний для кожної
дитини, а його притлумлення нібито неодмінно призводило до неврозів, а в кращому разі – до
сублімації, спрямування в інші напрями діяльності, творчої в тому числі. І культура – в такому
разі – ставала «цензурою», репресивною інституцією.

4.Віра в незаперечність й істинність своїх висновків та гіпотез призводила до
упередженості в тлумаченні творчості деяких митців. Так, творчість Леонардо да Вінчі
подавалася без уваги на те, що геніальний італієць був не лише видатним живописцем, а й
алхіміком, астрологом, а також належав до таємного ордену. А в такому разі психологічна
характеристика Леонардо, подана Фройдом, без сумніву, виявляється неповною й упередженою.

5. Варто звернути увагу й на те, що ревні послідовники Зигмунда Фройда не надали
належного значення його довільної інтерпретації міфу про батьковбивсвто, про Едипів
комплекс, пояснення сутності й мотивації інцестуозних потягів тощо. Все це було сприйнято як
історично доконані факти, з яких бере початок розвиток людської культури та цивілізації. Ба
більше, якщо некритично ставитися до деяких висновків і теоретичних інтерпретацій, то
доведеться визнати, що на наших предках лежить своєрідна «презумпція вини». З цього
випливає цікавий висновок, що коли б не наші первісні комплекси й потяги, то суспільство
пішло б зовсім іншим шляхом і не несло б на собі тягарів сучасної цивілізації. І як би високо не
ставили ми заслуги творця психоаналізу, спотворена «історична оптика» послідовниками
виявляє методологічні обмеження його екстраполяцій на інші галузі знання й культури, а з
іншого боку – їхньої наукової об’єктивності. Адже навіть Ж.Лакан прагнув витлумачити
культурно-цивілізаційні процеси та їх репресивну роль щодо окремого індивіда з позицій
Фройда. Значною мірою це стосується й творця психоаналітичної психології Дж.Франкла [4].
Іншими словами, захисники вихідних настанов психоаналізу (значною мірою хибних)
розвивають їх фактично незважаючи на критику з боку О.Ранка, К.Юнга й особливо
Е.Ноймана, а відтак речників трансперсональної психології (С.Гроф, Р.Тарнас та ін.), які
глибоко проаналізували діалектику індивідуального й колективного несвідомого (вчення про
архетипи, про незвичайні стани свідомості, про голографічні виміри реальності).
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Summary
Chorny I. Myth in Sigmund Freud’s Classical Psychoanalysis. The article carries out the

Froyd’s analysis of the concept of myth. It is emphasized that the founder of psychoanalysis was not a
scholar of mythology and interpreter of the content and symbolism of certain myths of his teaching
position as well as the creator of myths about his theory and of itself. Keywords: S. Freud, Oedipus
complex, incest, classic, libido, myth, narcissism, psychoanalysis.


